



# 上海纽约大学本科生毕业典礼举行 国际学生用中文 深情朗诵《辛夷坞》

当东方明珠再次亮起紫罗兰色,当阿卡贝拉合唱团唱响校歌,人们知道,这座城市的毕业季,到了。5月22日下午,上海纽约大学2023届本科生毕业典礼在上海东方艺术中心举行。来自全球36个国家和地区的397名上纽大和纽约大学海外学习项目毕业生相聚一堂,汇成一片欢腾的紫色海洋。来自全国23个省市的223名中国毕业生,获得了上海纽约大学和纽约大学颁发的中美两张学位证书。

在当天入场的千余位毕业生亲友中,有步履蹒跚的老人,也有牙牙学语的孩子。资深外交官、中国前驻美大使崔天凯作为演讲嘉宾出席典礼。他于2013年至2021年担任中国驻美大使,是自1979年中美正式建交以来任期最长的驻美大使。“跨文化交流首先要学好学懂自己的文化,扎好根基,根深才能叶茂。”他鼓励上海纽约大学毕业生们以自信和开放的态度尊重、欣赏不同文化之间的差异,并学会建立有意义的人际关系。毕业典礼上,校长童世骏为崔天凯授予“上海纽约大学校长荣誉奖章”。

国际学生代表楚文杰(William Matthew Dreesen)来自美国密苏里州圣路易,当他选择用中文演讲时,现场爆发出热烈的掌声。他朗诵了唐朝著名诗人王维的诗歌《辛夷坞》,“木末芙蓉花,山中发红萼。涧户寂无人,纷纷开且落。”楚文杰动情地说道:“上海纽约大学的标志是一朵玉



兰花,玉兰花象征着坚韧与力量。我们即将成为玉兰花的网络,散布在世界各地,追随着命运的轨迹。虽然我们离开了树,但我们都来自哪里——那就是上海纽约大学。”

中国学生代表孙蕴喆主修神经科学,辅修了数据科学与大数据技术专业。在英语致辞中,她谈到了上海纽约大学对她个人兴趣和性格的培养。“正是在上纽大,我深刻地体会到,爱的确可以消除性别、年龄、国家、种族、宗教和文化之间的差异。无论我今后从事什么职业、导演怎样的人生,我都会将爱的价值谨记于心。”

毕业典礼在歌声和祝福声中落下帷幕。毕业生们将再次扬帆,或深耕学术或投身职场。欧盟“伊拉斯谟世界计划”、富布赖特美国学者项目等全球知名奖学金项目都有上纽大毕业生身影;摩根大通银行(中国)有限公司、麦肯锡、欧莱雅、亚马逊、彭博和英特尔等跨国公司都是上纽大毕业生的职场起点。

毕业生们也会记得校长童世骏的殷殷嘱托:希望你们未来都能成为终身学习理念的实践者和推动者,为他人提供帮助和服务,以此不断证明你们在上海纽约大学学习的价值。

毕业生学位授予仪式现场 本报记者 陶磊 摄

## 新民随笔

## 广场舞

全国要搞广场舞大赛了。官方主办,层次很高,以省级行政区为单位组队,6月份启动。全国共分6个赛区,上海代表队被分在威海片区,由现场评委及观众投票产生特色团队,进军10月份在贵阳举行的成果展示——广场舞之夜,且每个片区只遴选3支优秀团队参加。从时间节点上看,现在应该是备赛的关键期。

广场舞,顾名思义就是在广场上跳舞,且不是独舞,而是群舞。众所周知,现在热衷广场舞的,基本上都是以女性为主的中老年人,毕竟退了休的大妈才放得下“身段”,敢于在众目睽睽的广场、花园乃至街边空地上尽情舞蹈。这次的全国展演要求各队不少于8人,原则上不设人数上限,年龄不超过70周岁,以唱跳结合等多种形式展现广场舞魅力。

老年人人生生计奔忙了大半辈子,现在在闲了,跳跳广场舞肯定是件利国利民的好事情。让他们,特别是她们,有机会登上全国大赛的舞台,这真是幸事。

只是,近年来伴随广场舞的各种争议一直不断,有些非议也毋庸置疑。坊间批评最多、邻里矛盾最大的便是“扰民”。晨光初现和夜幕降临,如果你家的窗户底下有高分贝的音响持续一两个小时,那真是蛮糟心的。特别是早上要多睡些的年轻人,晚上要静心温习功课的中小學生,那真是会怒火中烧的。

怎么办?各社区自然有各社区的妙招。调动各种资源,汇集各方力量解决广场舞的纠纷,也应当是构建和谐社会关系必不可少的一项工作。有时站在广场舞大妈的角度想想,她们也蛮委屈的。某日夜间八点多钟去一小区访友,正要穿过一片草坪时,着实被吓了一跳。只见昏暗的灯光下,一群涂脂抹粉穿着艳丽的大妈正在悄无声息地扭动身姿,像巫剧,更像魔幻。原来,她们都戴了耳麦,怕吵到了邻居。

这边,高考中考即将接踵而来;那边,“舞林大会”正在全力冲刺。双方都重任在肩,都需要包容和厚爱。

王蔚

本报记者 郗阳

Email:dzlx@xmwb.com.cn

主办:上海市慈善基金会 新民晚报社



蓝天下的至爱

2023年5月24日 星期三

编辑:胥柳曼 视觉:竹建英

新民晚报

## “未爱小屋”专项资助项目发布

一向懂事的乖乖女,因为母亲重新组建家庭,怀上二胎而“爆发”,沉迷网络。通过学校老师介绍,母女来到“未爱小屋”。“我担心连唯一的妈妈都要失去”,几次心理咨询后孩子吐露心事。而妈妈也通过专业的辅导,看出孩子行为背后的安全感缺失,学会陪伴,学会说“孩子你是我的骄傲”,重新“赢回”孩子的心。5月15日国际家庭日,由上海市慈善基金会主办、上海乐扬红树林慈善公益中心承办的2023年度“未爱小屋”公益服务专项资助项目发布。

乐扬家长学校校长周骏在案例中提及的未成年人心理健康辅导,只是“未爱小屋”公益服务的一部分。“未爱小屋”公益服务专项资助项目,旨在通过向全市范围内合适的儿童专业社会组织输出关爱未成年人相关的专业操作方法、模式以及专项资金,帮助其以更专业的社会公益服务惠及更多的未成年人及其家庭。未成年人健康成长紧密关系着家庭的幸福安宁和社会的稳定发展,心理健康对

于未成年人的茁壮成长和正向发展更是至关重要。此次项目在上海市慈善基金会的指导下,将联合上海市7家儿童专业社会组织,由上海乐扬红树林慈善公益中心向社会组织输出多年项目实施经验中总结出的“六个结合”“家校社八项联动”等未成年人心理关爱与家庭教育赋能的服务模式。

经过专业以及规范化赋能后,社会组织将向未成年人及其家庭提供以“正向心能训练+正向养育家庭教育”为核心,集“德智体美劳”多元化的综合发展课程和活动于一体的公益服务,增强未成年人抗逆力、社会情感内驱力和融入社会能力。

据悉,今年的“未爱小屋”公益服务专项资助项目将联合上海市新的社会阶层人士志愿服务团为全市的“未爱小屋”添砖加瓦,结合新阶层人士的特点,以“专业+服务”的模式向未成年人提供更多的公益志愿服务。现场,上海市新的社会阶层人士志愿服务站点同步发布。

“我们希望更系统地赋能与支持未成年人心理关爱领域的社会组织共同成长。”上海市慈善基金会副理事长吴茵蝶介绍,在过往几年的探索实践中,项目先后为10万余名未成年人及家长给予科学指导和适当干预,逐渐打磨出“未爱小屋”项目模式,形成了“学校、社区、家庭、医院”一体的专业的服务,并斩获了11项知识产权等,为护航未成年人心理健康正向成长作出积极努力。

据了解,该项目于2022年共资助21家未爱小屋在社区开展未成年人心理关爱与教育赋能公益服务,累计开展逾420件个案干预以及120场疏导课程和团队辅助公益服务。

上海市慈善基金会副理事长吴茵蝶,上海市民政局儿童福利处处长张静,市政协委员、市新联会副会长、市新阶层志愿服务团团团长童麟,市人大代表、上海乐扬红树林慈善公益中心理事长白莉以及多家社会组织负责人参加本次活动。

李一能

## 迎六一 第七季“亲子做公益”主题活动举行

在六一儿童节即将到来之际,5月20日,第七季“亲子做公益”暨普陀区“志愿服务伴成长”未成年人文明实践主题活动在桃源π商业广场举行。活动现场,妙可蓝多、京鸿光学、晨光文具、金鹏航空、伊莱克斯、哈尔滨马迭尔、中福会出版社、LINE FRIENDS等多家单位发起儿童节物资捐赠,总价值达100万元。

“亲子做公益”是由上海市儿童医院联合相关单位打造的公益活动,目前已经成功组

织了七届,累计5300余家庭参与其中,募集社会资金45余万元,帮助了多名家庭困难患儿治疗,形成了品牌项目。活动现场,共计有1000组亲子家庭热情参与到“亲子义卖、亲子阅读、科普讲堂、戏剧体验”等形式多样、内容丰富的活动中,处处都洋溢着家长和孩子们参与互动的欢乐愉悦,通过“大手牵小手”形式,让未成年人在提供志愿服务的过程中,既锻炼了沟通交流能力,又让友爱和奉献的

志愿服务种子在幼小的心灵中扎根。同时,普陀区文明办现场启动了“志愿服务伴成长”普陀区未成年人文明实践主题活动,发布了普陀区“志愿服务伴成长”系列未成年人志愿服务项目。

此次活动由上海市慈善基金会、上海慈善物资管理中心、上海市儿童医院、普陀区新时代文明实践中心、普陀区志愿者协会、桃源π商业广场等单位共同主办。

李一能

市慈善基金会静安区代表处携手爱心企业和公益人士赴滇

## 考察援建项目 助推乡村振兴

5月5日至9日,上海市慈善基金会静安区代表处会长卢志强带队爱心企业和公益伙伴一行,赴对口支援地区云南省文山州一市三县考察验收往年扶贫项目成果,并推进2023年乡村振兴项目。

上海市慈善基金会静安邨伯专项基金由汤富祥于2018年发起成立,汤老夫妇出资68万元,两位子女各出资100万元,共同设立基金。在汤老先生带动下,亲朋好友纷纷加入,该专项基金成立至今已捐款625.92万元。在静安区代表处推介下,汤老先生得知云南省砚山县维摩乡岔路口小学缺乏建造教学楼资金,经实地走访后,发现原本老旧的大楼已无法容纳800多名学生。汤老先生毅然决定为学校新建教学楼,并为贫困生和优秀师生发放补助金。在教学楼落成后,又陆续为学校新建图书馆、浴室、大门及体育场。截至目前,已使用项目资金572.38万元。

本次考察团成员——多特瑞携手关爱基金向广南县民族职业高级中学捐赠双肩包6750个、洗手液5000套(另配捐资金8万元),捐赠20万元用于资助当地大病患儿困难家庭。考察团一行还前往文山州马关县民族乡中心学校、砚山县人民医院等地,后期区代表处将向区内爱心企业积极推介各类乡村振兴项目。

李一能